IX.Z-ucivo na obdobi 15.-19.2.2021-12.tyden DV

IX.Z ¢esky jazyk, ucivo na obdobi 15. - 19.2. 2021:

SLOVESA — uréovani kategorii

Co jsou slovesa?

Slovesa (verba) jsou v pofadi patym slovnim druhem a jisté se ndam na prvni pohled budou
zdat slozita. Ale nesmime se jich zaleknout! Slovesa je tfeba bezchybné ovladat, protoze
tvofi zaklad Ceské véty — v kazdé Ceské plnohodnotné vété musi byt pfitomno sloveso,
napr.: Petra se sméje., Prsi., Venku se rozednilo. apod. Slovesa zpravidla vyjadfuji
déj/Cinnosti — néco se nékomu déje, nékdo néco déla. Muze se jednat o:

e stav (lezim, stojim, ¢tu),
e zménu stavu (budim se, mladnu, rostu).

Mluvnické kategorie sloves

Slovesa jsou fazena mezi tzv. ohebné slovni druhy (stejné jako podstatna a pfidavna jména,
zajmena a Cislovky). Jedinym rozdilem je, ze tyto vyjmenované slovni druhy se sklofiuiji, ale
u sloves tomuto jevu fikame €asovani (slovesa Casujeme).

Osoba a Cislo

U sloves muzeme urcit tfi osoby v Cisle jednotném a tfi osoby v Cisle mnozném podle toho, kdo se
daného déje ucastni a kdo je jeho plvodcem. Mluvnicka kategorie osoby je velmi Uzce spjata

s kategorii Cisla a vzdy je musime urCovat spolecné.

osoba ¢islo jednotné priklad ¢islo mnozné priklad

1. ja hraji si / délam  my hrajeme si / déldme
2. ty hrajes si / délds vy hrajete si / déldte
3. on/ona/ono hraje si / déla oni/ony/ona  hraji si / délaji

Cas

U sloves muzeme rozlisit tfi rGzné ¢asy podle toho, kdy se dana udalost, ¢innost, d&j odehrava.
RozliSujeme &as pfitomny, minuly a budouci.



Slovesny vid
Mluvnicka kategorie vidu vyjadfuje, zda je déj dokon€eny nebo nedokon&eny / ohraniCeny

nebo neohranic¢eny. RozliSujeme dva vidy, a to dokonavy a nedokonavy.
Vid nedokonavy

Oznacuje déj, ktery neni ohrani¢eny. Pomuze nam, Zze pokud se jedna o sloveso
nedokonavé, mizeme si pfi tvorbé budouciho ¢asu pfidat tvar slovesa byt, Ize si fici budu.
Napf. pada — bude padat, ¢te — bude Cist, piSe — bude psat apod.

Jedna se zpravidla o déj, ktery mize dale pokracovat. Pamatuijte si, ze vid nedokonavy
vyjadfuje dé&j ,nedokonany®, tzn. neskonceny; dé&j mize byt opakovan — napf. pise (ted),
jesté nedopsal a muze v psani pokracovat. Nedokonava slovesa mohou vyjadfovat minulost
(Cetl, zpival, prosil), pfitomnost (Cte, zpiva, prosi) €i budoucnost (budu &ist, ponesu, budu
zpivat).

Vid dokonavy

Oznacuje déj, ktery je Casové néjak ohrani¢eny, je ukonéen. Slovesa v tomto vidu nhemohou
vyjadiovat pritomnost, ale pouze minulost (docetl jsem) nebo budoucnost (doctu). Je to déj,
ktery se déje nebo bude dit jednou a nebude se opakovat. Budouci tvar téchto

slov nelze vytvorit tak, zZe pred sloveso pfidame tvar slova byt — budu, budes apod.

Napf. doctu — nelze fici budu doéist, zazpivat — nelze fici budu zazpivat apod.

Slovesny rod

U podstatnych jmen jsme se naucili rozliSovat jmenny rod — rod stfedni, Zensky a muzsky. U
sloves ale nehovofime o rodé jmenném, ale o rodé slovesném, proto pozor na zaménu. Je
nutné tyto rody rozliSovat podle toho, o jaky slovni druh se jedna. Pro pochopeni slovesného

rodu je nutné mit alespon zakladni znalosti o vétnych ¢lenech, minimalné o podmétu a
pfisudku. Na zakladé toho rozliSujeme dva slovesné rody:

Rod ¢inny

Vyjadfuje to, ze sam podmét néco
¢ini/déla.

Napt.: Petra pise do soutéze.

— Petra néco d€la (sdm podmet
néco ¢ini/déla).

priklad:

Deélnici postavili dum.

Podmétem je slovo délnici - oni
sami néco délali/Cinili
(postavili dum).

Rod trpny

Vyjadiuje to, ze podmét sam nic ned€la/necini, ale naopak mu néco déla/Cin
nékdo jiny. Miizeme si zde pomoci nésledujicim piikladem: podmét zde nec
ale trpi ¢iny n€koho jiného (proto trpny rod).

Rod trpny je vyjadien zvlastnim tvarem, kterému fikdme piicesti trpn
je zpravidla zakon¢eno na —n (-na/-no/-ni/-ny), napt. prekvapen, uzdr
zavren, zastaven apod., nebo na —t (-ta/-to/-ti/-ty), napt.: ukryt, bit,
rozbit apod.).

Napt. Petie bylo napsdno, Ze se soutéze nezucastni. (Petra sama nic
nenapsala — sama nic ned¢lala, ale bylo ji napséno, napsal ji n€kdo jin

Dum byl postaven délniky.

Podmétem je slovo dim - dim sam nic neudélal / nic necinil;
délnici postavili dim (dim necinil, ale trpél na sobé stavéni
délnika).



Vyber slovesa, u kterych jsou sprdvné uréeny mluvnické kategorie.
Vybarvi je.

vénujeme

1.0s.,¢. .

zalozZili

1.0s.,¢. .

nakoupime zapiSeme

1. 0s., ¢C. 3.0s..¢C.

Nasadily 3.
os., €. mn.



i skoéime
shodilo m

. . 1. 0s., ¢. mn.
3.0s..¢C. i. !

bézeli

3.0s.,¢C. |

V textu podtrhni vSechna slovesa. Je jich celkem 13.

PiSu dopis svému synovi. Dnes vecer plijdeme do kina. Letos o prazdninach nikam nepojedeme. J4 uz
tam nechodim. Hledate vedouciho? Kdo to zvoni? Pljdes se zitra vykoupat do rybnika? AZ budes
odchazet, zamkni za sebou dvere. Pockej na mé, aZ se obléknu. V¢era jsme si prohliZeli fotografie

z letni dovolené.

Zelené podtrhni vSechna slovesa, ktera jsou v pfitomném case.

plavu, zpival, piSeme, vafili jste, odpocivam, budete cist, myslime, béZel, stavi, bude chodit, pljde,
sazis, vim, zamyslel se, pekla, smatzite, strkat, déla

Rozhodni a napis, zda jsou slovesa v pritomném (P), minulém (M) nebo budoucim (B) case.




spim
chodili
budu védét
zvonilo

prsi

snézilo

budete psat

pojedes

Napi$ zadana slovesa ve viech ¢asech v 1. osobé €. jednotného — JA

PFitomny cas Minuly cas Budouci ¢as

kupovat

kupuji kupoval jsem budu kupovat

prosit

jist

béhat

objevovat

zit

malovat

Napis pét libovolnych vét a vinovkou v nich podtrhni slovesa.

Najdéte ve ¢tyismérce co nejvice sloves a vypiste je.




T|i |A|P|E|R |E|M|E|I |V]|V
i 1Z|L|N|AJU |C|I |[S|R|I |A
K|/O|E|A|L|D|E|IN|S|A|D|T

Utvor véty na zadand slovesa. Kazda véta se bude skladat alespon ze Sesti slov.

Chtéli

Musime

Varila

Vsimli jsme si

Napis slovesa podle zadanych kritérii vidy v pfitomném case.

trhat— 1. os. j. C.

mluvit — 3. 0s. mnoz. ¢.




psat — 3. os. j. €.

chodit—1. os. j. ¢.

skakat — 1. os. mnoz. ¢.

zlobit — 3. o0s. j. ¢.

pit—2. os. . C.

byt — 2. 0s. mnoZ. ¢.

Vyhledejte slovesa a urcete jejich osobu, Cislo a cas.

krdsny béiela maluiji hracka vétrny
vétra malovani lyZujete stavélo
Jsem dvé uéis se uceny uéenlivy
SLOVESO OSOBA CIsLo CAS

Napis slovesa opacného vyznamu (protiklady).

bdit — pracovat —

nudit se — spravovat —

odejit — utikat —




hladovét — lezet —

LITERATURA

Ucho — Jan Prochazka — str. 46 — citanka

Ukol : Ukazku precti a odpovéz na otazky

1. Co to bylo vlastné ,,ucho v této povidce ?
2. Ktery rezisér natocil stejnojmenny film ?

Kdo chytd v Zité — Salinger — str. 52 - Citanka

Ukol : Ukézku pFecti a odpovéz na otazky

1. Jak se nazyva forma vypravéni této ukazky ?
2. Kdo to byl HOLDEN ?



Rusky jazyk

Ukol : Slovi¢ka prepié do slovniku, najdi si na PC vyslovnost a slovi¢ka se nau¢ !
Slovniky budete predkladat ke kontrole po nastupu do skoly !

SLOVICKA - zvirata

3mesn had
KO3én koza
KopoBa krava

KOT koCka
nes lev
nowaab kUn
MeaBeab medvéd
MypaBeu mravenec
Myxa moucha
HaceKkomble hmyz
o6e3bsiHa opice
oBLa ovce
nTuua ptak
nyena vCela
pbiba ryba
CBUHbS sving, prase
CIOH slon
cobaka pes

SLOVICKA - barvy



Genbin
ronyoon
XEnNTbIN
3enéHbIN
KOPUYHEBbIN
KpaCHbIN
OpaHXeBblIN
po3oBaTbIN
cepbin
¢moneToBbIN
YEPHbIN

bily

modry
Zluty, Zloutkové Zluty
zeleny

hnédy
Cerveny, rudy
oranzovy
rzovy
Sedy
fialovy

cerny



IX.Z angli¢tina, ucivo na obdobi 15.-19.2. 2021:

1) Anglicky odpovézte na otazky ve cviceni €. 1/str. 34:

2) Prectéte si ¢lanek na strané 34/cv. 2. Pokud narazite na slovicka, kterd neznate,
vyhledejte si jejich ¢eské preklady.

3) Strucné, v nékolika vétach, napiste, o ¢em ¢lanek je:

4) Prectéte si zluty ramecek na strané 35/cv. 4 a udélejte si vypisku do sesitu. Nové
vyrazy se naucte.

5) Prectete si otdzky ve cviceni €. 5 a pro sebe si je prelozte. Pokud narazite na slovicka,
ktera neznate, vyhledejte si jejich ¢eské preklady.

6) Podobné postupujte i ve cviceni €. 6/str. 35.

Ukoly poslete na m(j e-mail nebo pfineste nésledujici tyden do $koly.
sarka.fajkosova@zskladnoparizska.cz



mailto:sarka.fajkosova@zskladnoparizska.cz

IX.Z matematika, ucivo na obdobi 15.-19.2. 2021:

1) Prostudujte si v u€ebnici strany 83 a 84.
Pfimda umérnost — zvlastni pfipad linearni funkce

2) Prostudujte si stranu 85 v ucebnici. Zamérte se zejména na feSeny pfriklad.
Grafické feseni soustavy rovnic



IX.Z fyzika, ucivo na obdobi 15.-19.2. 2021:

Pohyb mésict kolem planet

Meésic, téz prirozeny satelit i pfirozend druZice (zastarale trabant nebo souputnik) je kosmické
téleso prirozeného plvodu pohybuijici se po obézné draze kolem jiného (vétsiho) vesmirného télesa,
kterym mUze byt planeta, trpasli¢i planeta nebo planetka.

V nasi Slunecni soustavé bylo dosud objeveno pfinejmensim 182 mésicl (173 obiha kolem planet, 9
kolem trpasli¢ich planet) a predpoklada se, Ze také kolem planet jinych hvézd obihda mnoho dalsich.
Typicky velci plynni obti mivaji rozsahly systém mésict. Merkur a Venuse nemaji zadné

meésice, Zemé jeden velky mésic, Mars dva drobné mésice.

Pluto — nyni jiZ zafazované mezi trpaslici planety — ma velkého souputnika zvaného Charon (takze
systém Pluto—Charon je obcas povaZovan za dvojplanetu) a ¢tyfi malé mésice.

U vétsiny mésicll se predpoklada, Ze se zformovaly v pocatcich vyvoje slunecni soustavy v téZe ¢asti
smrstujiciho se protoplanetarniho disku jako jejich planeta. Vétsina mésicl ve Slunecni soustavé ma

vzhledem ke své planeté vdzanou rotaci; otaci se k ni tedy stale stejnou stranou. Vyjimkou naopak
je Saturnlv mésic Hyperion, ktery rotuje chaoticky diky pisobeni vnéjsich vliv{.

Nejvétsimi mésici ve slunecni soustavé (vétsimi nez 3000 km v priiméru) jsou
pozemsky Mésic, Jupiterovy galileovské
mésice lo, Europa, Ganymed a Callisto, Saturnliv mésic Titan a Neptunem zachyceny mésic Triton.

Planety si své mésice pfitahuji gravitacni silou.

Pracovni list:

1) Coje to mésic?

2) Kolik mésicli bylo objeveno v nasi sluneéni soustavé?

3) Coznamena pojem vazana rotace?

4) Jaké planety slunec¢ni soustavy nemaji mésice?

5) Vyjmenujte planety slunecni soustavy. (V poradi podle vzdalenosti od Slunce)


https://cs.wikipedia.org/wiki/Kosmick%C3%A9_t%C4%9Bleso
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kosmick%C3%A9_t%C4%9Bleso
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ob%C4%9B%C5%BEn%C3%A1_dr%C3%A1ha
https://cs.wikipedia.org/wiki/Planeta
https://cs.wikipedia.org/wiki/Trpasli%C4%8D%C3%AD_planeta
https://cs.wikipedia.org/wiki/Planetka
https://cs.wikipedia.org/wiki/Slune%C4%8Dn%C3%AD_soustava
https://cs.wikipedia.org/wiki/Plynn%C3%BD_obr
https://cs.wikipedia.org/wiki/Merkur_(planeta)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Venu%C5%A1e_(planeta)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zem%C4%9B
https://cs.wikipedia.org/wiki/M%C4%9Bs%C3%ADc
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mars_(planeta)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pluto_(trpasli%C4%8D%C3%AD_planeta)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Charon_(m%C4%9Bs%C3%ADc)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Dvojplaneta
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vznik_a_v%C3%BDvoj_slune%C4%8Dn%C3%AD_soustavy
https://cs.wikipedia.org/wiki/Protoplanet%C3%A1rn%C3%AD_disk
https://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1zan%C3%A1_rotace
https://cs.wikipedia.org/wiki/Saturn_(planeta)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hyperion_(m%C4%9Bs%C3%ADc)
https://cs.wikipedia.org/wiki/M%C4%9Bs%C3%ADc
https://cs.wikipedia.org/wiki/Jupiter_(planeta)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Galileovsk%C3%BD_m%C4%9Bs%C3%ADc
https://cs.wikipedia.org/wiki/Galileovsk%C3%BD_m%C4%9Bs%C3%ADc
https://cs.wikipedia.org/wiki/Io_(m%C4%9Bs%C3%ADc)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Europa_(m%C4%9Bs%C3%ADc)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ganymed_(m%C4%9Bs%C3%ADc)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Callisto
https://cs.wikipedia.org/wiki/Saturn_(planeta)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Titan_(m%C4%9Bs%C3%ADc)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Neptun_(planeta)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Triton_(m%C4%9Bs%C3%ADc)

IX.Z prirodopis, ucivo na obdobi 15.-19.2. 2021:

Vypisky do sesitu (struéné, nejdllezitéjsi informace):

CTVRTOHORY (pied 1,8 mil. let—trva dodnes) — éra lovika

Ctvrtohory jsou ze viech geologickych dob zatim nejkratsi. D&li se na star$i &tvrtohory (pleisto-

cén) a mladsi ¢tvrtohory (holocén). Starsi ¢tvrtohory trvaly téméf celé toto obdobi (1,79 milionu
let), mladsi ¢tvrtohory jen poslednich asi 10000 let.

Ve starSich ¢tvrtohorach se podnebi nékolikrat zménilo.
Stfidaly se doby ledové a meziledové.

V dobach meziledovych dosahovaly teploty dnesniho stavu.
V dobach ledovych bylo oproti dne§ku mnohem chladnéji,
ptibyvaly pevninské a horské ledovce. Na severni polokou-
li celou severni Ameriku, Asii a Evropu az po nasi severni
hranici s Polskem pokryval n€kolik set metrti aZ kilometrti
mocny pevninsky ledovec, ktery v dobich meziledovych
roztaval a ustupoval k severu.

Horniny ve Ctvrtohorach silné zvétravaly. Tvofily se nejmladsi pevninské i moiské usazené hor-
niny. Hlavni pevninské usazeniny jsou ledovcového, jezerniho, fi¢niho a vétrného piivodu. Jsou to
rizné hliny a pidy, spraSe, suté, Stérky a pisky. Dnes pokryvaji velkou ¢ast svétovych pevnin.
Znacéné podnebné zmény v dobach ledovych a meziledovych mély zasadni vliv na sloZeni a rozsii-e-
ni rostlin a Zivogichii véetné ¢lovéka. Zpisobovaly jejich stéhovani mezi severem a jihem.

Mezi typické zivocichy Etvrtohor patii savei, napt. mamuti, srstnati nosorozei, medvédi, vlei,
liSKy, jeleni, losi a sobi. Zachovalé zbytky organizmi ve vrstvach z dob meziledovych dokladaji
shodu tehdejsich rostlin a zivocich se sou¢asnymi. Podobné jako pied miliony let, mnohé druhy
vymiraly a jiné se objevovaly. Vyvoj clovéka dospél az k soucasnému ¢lovéku (Homo sapiens
sapiens), ktery se naucil vyuzivat piirodni zdroje ke svému prospéchu. V soucasné dob¢ hleda fese-
ni rozumného, trvale udrzitelného rozvoje, aby mohl zit v souladu s pfirodou.

Shrnuti DEJINY ZEME (OPAKOVANI):

V nejstarsim obdobi vyvoje se mlada Zemé srazila s obrov-
skym kosmickym télesem. V disledku srazky se do obéz-
né drahy Zemé vyrazilo velké mnozstvi hmoty, ze které se
postupné zformoval Mésic (asi pied 4,5 miliardami let).

Chladnuti Zemé bylo provazeno tinikem vodnich par a ply-
nii z magmatické taveniny. V gravitaénim poli Zemé vznikla
prvotni atmosféra.

Prvotni atmosféra byla horka a plna jedovatych plyni, které neumoziiovaly vznik a rozvoj
Zivota na povrchu nebo nad povrchem Zemé. Atmosféra byla také ovliviiovana velkym mnozstvim
slune¢niho tepelného a UV-zaFeni.



PRAHORY (pied 3,8-2,5 mld. let)

V prahoriach z magmatické taveniny utuhly prvni horniny a vytvofily pivedni prapevninu. Ta
se az mnohem pozdé&ji zacala podle zlomi v zemské kiie rozpadat na prvotni svétadily, tvarem
velmi odlisné od dnesnich.

STAROHORY (pied 2,5 mid. let-590 mil. let)

Ze starohor znadme jiZz mnoho usazenych hornin.

Béhem starohor znaéné vzrostla produkce kysliku, a zacala tak probihat oxidace kovi v hor-
ninach. Na dné mofi se ukladaly vzniklé oxidy — Zelezné a manganové rudy. Teprve po téchto
procesech se zvySovalo mnoZstvi kysliku také v atmosfére. Vznikla v ni ozonova vrstva, Na
konci starohor se mnozstvi kysliku v atmosféie piiblizovalo dne$nimu stavu. Pozvolna tak vznikaly
podminky pro rozSifeni Zivota z vody i na sous.

PRVOHORY (pfed 590250 mil. let) — éra trilobith

Prvohory trvaly pfiblizné 340 milionii let. Toto ¢asové obdo-
bi rozdé€lujeme na starsi prvohory a mladsi prvohory.

DRUHOHORY (pted 250-66 mil. let ) — éra dinosaurt

Druhohory se déli na tfi ¢asova obdobi: trias, juru a kiidu.
Obdobi druhohor trvalo piiblizné 184 miliona let.

Na zaéitku druhohor byly viechny kontinenty stale spo-
jeny v prapevninu — Pangeu. Béhem druhohor zacal jeji
rozpad na jednotlivé svétadily. Ve vnitrozemi vladly zpo-
¢atku poustni podminky — bylo zde velmi teplo a sucho.
V pobieZnich oblastech rostly pralesy.

Vyznamné&j$i vrasnéni zacalo az na konci druhohor, proto
se bez pifemén zachovaly mohutné vrstvy usazenych hor-
nin, zejména vapenca a dolomiti. Ty dnes v Evropé tvofi
napi. Julské Alpy (na izemi Slovinska a Itdlic) a Dolomity
(v Italii).

TRETIHORY (pied 66-1,8 mil. let) — éra saveir

Tretihory trvaly zhruba 64 miliony let, délime je na tfetihory
starsi (paleogén) a mladSi (neogén).

V tfetihorach pokracovaly zmény v rozmisténi oceani a kon-
tinentd, na jejich konci byly jiz uspofadany jako dnes.

V tretihorach vyvrcholilo alpinsko-himalajské vrasné-
ni, které vytvofilo dnes$ni podobu hlavnich pohoii v Evro-
pé (napt. Alpy, Karpaty), v Asii (napf. Kavkaz, Himalaj)
a v Severni i Jizni Americe (napi. Kordillery, Andy).



Pracovni list:

1) Charakterizujte jednotliva obdobi nejdleZitéjsimi body, které jsou pro né charakteristické.
2) Jaka obdobi se stfidala v obdobi ¢tvrtohor?

3) Co patfilo mezi typické Zivocichy ¢tvrtohor?

4) K jakému procesu dochdzelo u hornin v dobé ¢tvrtohor?

5) Kam dospél ve ¢tvrtohorach vyvoj clovéka?



IX.Z chemie, ucivo na obdobi 15.-19.2. 2021:

Chemické sloZeni organizml — ucebnice s. 69 — 70

Od dnesni hodiny se budeme vénovat novému oddilu uciva — jsou to pfirodni latky. V této
uvodni hodiné se sezndmime, jaké je chemické slozeni organizm( a co jsou to tzv. biogenni
prvky. V zavéru hodiny odpovite na nékolik otazek, abyste si ovéfili, jak ucivu rozumite.

Ucebnice s. 69/ zeleny graf — rozdéleni

Chemickeé sloZeni organizmi — zdklad Zivé hmoty tvofi pfirodni latky, mGzeme je rozdélit do 4
skupin:

1. Cukry (sacharidy)
2. Tuky (lipidy)

3. Bilkovina (proteiny)
4. Nukleové kyseliny

Kromé organickych latek jsou nezbytnou soucasti organizm( i latky anorganické — zejména
voda. Tvofi nejvétsi podil lidského téla, je nezbytna pro Zivot, protoZe v ni probihaji chemické
procesy, které zajistuji vétsinu Zivotnich funkci organizmu.

Prohlédni si obrazek lidské postavy nas. 69, jaké je rozloZeni jednotlivych latek

Biogenni prvky — jsou obsaZzené ve slouceninach, které tvofi téla organizmu, délime je na:

1. Makrobiogenni prvky — tvoii 99 % hmotnosti v télech organizmii — uhlik, vodik,
kyslik, dusik, sira, fosfor. Nachdzeji se ve vSech formach zivota, jsou nezbytné pro
tvorbu latek. V menSim mnoZzstvi se vyskytuji sodik, draslik, hotcik, vapnik a chlor.

2. Mikrobiogenni prvky — vyskytuji se v nepatrném mnozstvi, ale pro ¢innost organizmu
jsou nezbytné — fluor, zinek, selen, jod, kiemik, Zelezo.

Ukoly k opakovéni — vypracujte pisemné:

1. Ke vSem zminénym makrobiogennim a mikrobiogennim pvkiim napiste chemickeé
znacky.

2. Které zakladni organické latky tvofi zivou hmotu?

3. Ktera sloucenina je v organizmech zastoupena nejvice?






IX.Z zemépis, ucivo na obdobi 15.-19.2. 2021:

Téma: OPAKOVANI — SVETOVY TRH A MEZINARODNI OBCHOD, POLITICKA MAPA DNESNIHO
SVETA

Ukol: pracuj s uéebnici, bude zndmkovano

1. Dopli chybéjici text:

Mezindrodni obchod je SMENa .......cccceveveeeecieieeeee e ) eereerereeree e e etesre e s benteraas a prdv mezi staty.
Dovoz sluzeb a zbozi na Gzemi statu 0znacujeme JjaKo ......ccccvevececeicicineiseccece e e .
N\ o Y- QU je objem zboii a sluzeb, které stat vyvazi.

2. Uved priklad statu, ktery splfiuje nasledujici podminky:

a) demokraticky stat, konstitu€ni Monarchie e e
b) prezidentska republika, fEAEraCE e e et er e
c) svrchovany stat, NArodni STAt e ettt r bt et sbe e e aeatens

d) autokraticky stat, absolutistickd MONArChIi@ ... e v st eaaens

3. Utvor spravné trojice pojmu:
1. OSN a) euro A. vojenské seskupeni
2.EU b) Rada bezpecnosti B. ekonomické a politické seskupeni

3. NATO c) Severoatlanticka aliance C. celosvétovy mir



IX.Z déjepis, ucivo na obdobi 15.-19.2. 2021:

Do skolniho seSitu:

Po skonéeni druhé svétové valka se obnovila CESKOSLOVENSKA REPUBLIKA.
ZmenSila se jeji rozloha o Podkarpatskou Rus (pfipadla SSSR). Z republiky a pohranici
byli odsunuti Némci. K velkym zménam doslo v hospodarstvi.

Pramyslové podniky nad 500 zaméstnanct byly ZNARODNENY. Zemé&délstvi
prodélalo pozemkovou reformu.

Roku 1946 zvitézili ve volbach komunisté. Definitivné se dostali k moci po unorovém
prevratu v roce 1948 na celych 40 let = byl zaveden totalitni komunisticky rezim.

Ceskoslovensko prerusilo vazby se zapadni Evropou a pfipoutalo se k Sovétskému
svazu. Ve staté rozhodovala komunisticka strana. Lidé pfisli o vétSinu prav a svobod.
Mnoho z nich se rozhodlo pro emigraci.

Kvéten 1948 schvaleni NOVE USTAVY a konani PARLAMENTNICH VOLEB. Byl
predlozen pouze jeden volebni listek — jedna volebni strana.

Po unoru 1948 byly znarodnény dalsi zavody a firmy nad 50 zaméstnancu. Vlastniky
se stal stat, Fidil vyrobu a zadal planovat tzv. PETILETKY. Planovani na pét let
dopfedu. Postupné doSlo Kk likvidaci soukromych femeslnikid a zivnostnikd,
obchodnikad.

Od roku 1949 vznikala jednotna zemédélska druzstva — JZD, ta méla za ukol likvidaci
soukromé hospodaficich zemédélcu. Pokud sedlaci odmitali vstoupit do téchto
druzstev, byli k tomu nuceni nasilim. Museli odvadét nepfiméfené vysoké dodavky
masa, obili a dalSich produktu.

VSE PO VZORU SSSR = kolektivizace probihala do konce 50. let. Lidé se postupné
zacali smifovat s timto zpisobem hospodareni.

KOMUNISTE zaéali lidi zastrasovat a likvidovat, pokud projevovali jiné politické
nazory. Zatykali je, véznili. Ti, ktefi i nadale stali za svymi myslenkami a nazory, byl
Casto propusténi. Byli pro né zfizovany tzv. tabory nucenych praci. Jako vystraha bylo
vymysleno nékolik politickych procesu s udajnymi nepfiteli statu — NEKOMUNISTY,
DIPLOMATY, NOVINARI, KNEZiMI. Casto byli odsuzovani i letci, ktefi bojovali
v zahrani¢nich jednotkach. Byli kruté vyslychani, muceni, bylo vyhrozovano ostatnim
¢lenum rodiny.

Jednim z nejsledovanéjsich procesd 50. let byl PROCES S POSLANKYNI
NARODNIHO SHROMAZDENI Dr. MILADOU HORAKOVOU.

Na vladu se pfichazely zadosti o milost z celého svéta. V €ervnu 1950 byla
POPRAVENA.

Padesata léta byla nejhorsim obdobim KOMUNISTICKE VLADY.

Komunisté tvrdé zasahovali proti cirkvi. Mnoho knézi nemohlo vykonavat své povolani.



IX.Z vychova k obcanstvi, u¢ivo na obdobi 15.-19.2. 2021:

Zopakuj si: uebnice str. 38 - 40 (Trh vyrobk a sluzeb)

Uspory, Gvéry — str. 41-44

Pokud nam v mési¢nim rozpocCtu zlstanou nevyuZité penize, miZeme je spofit nebo investovat. Tyto 2
moznosti se liSi svou vynosnosti (jaky urok ndm vklad pfinese), rizikem (vynos ziskame nebo o ¢astku
prijdeme), likviditou (jak rychle mizeme mit prostredky k dispozici).

Moznosti uloZeni financi — béZny uéet: penize mame hned k dispozici, nizky vynos
spofrici ucet nebo tzv. terminované vklady: vyssi Urokova sazba, penize nejsou
rychle k dispozici

Pokud potifebujeme velkou financni ¢astku napf. na auto, mizeme si penize pUjcit, vzit si Gvér. Musime
pocitat s tim, Ze musime navic zaplatit i Groky. Dale si musime zvaZzit, zda jsme schopni splacet pujcku, jakou
¢ast mGzeme splacet mésicné, vybirame instituci za nejvyhodné;jsich podminek.

Urok — je obecné riizné vysoka ¢astka poskytovana za pljcku. Je to ¢astka, kterou dostaneme, pokud
ukladame penize u banky (v bance penize plj¢ujeme) nebo kterou zaplatime bance, v pfipadé, kdy banka
pGjcuje nam.

Urokova sazba (mira) — vyjadiuje, v % jakou ¢astku bude urok €init

Vyse uroku je dana objemem zapUjéenych penéz

Lichva znamen3, Ze nékdo pUjcuje penize za pfilis vysoky urok (je to soukroma osoba) a u nas je to trestny
¢in.

Banky: v CR je centrdlni (emisni) banka CNB, kterd vykondva dohled nad obchodnimi bankami. Obchodni
banky pftijimaji vklady (pasivni operace) a poskytuji ivéry (aktivni operace). Vedou bankovni Gcty, poskytuji
internetové bankovnictvi, vybéry z bankomatu, bezhotovostni platby.

Ukol — doplfi pfimo sem:
1) Co Ize délat s penézi, které nam zlstanou z mésic¢niho rozpoctu?

2) Jaké 2 zékladni druhy Géth poskytuji banky?
3) Na co si ¢lovék bere avér? (uved 2 priklady)
4) V jakych jednotkach se vyjadfuje Urokova sazba?

5) Jak se jmenuje banka, ktera dohliZi v CR na ostatni banky_?
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CESKA' NARODNI BANKA
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https://www.google.cz/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fwww.novinky.cz%2Ffinance%2Fclanek%2Furok-rozhoduje-o-vyberu-uveru-pritom-vetsina-cechu-ho-brzy-zapomene-296560&psig=AOvVaw2E1BmtCoWj7EPQAAbQhOhY&ust=1612810821148000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCICmmPC62O4CFQAAAAAdAAAAABAD
https://www.google.cz/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fzpravy.aktualne.cz%2Fceska-narodni-banka-cnb-ilustracni%2Fr~58040d7ae7ba11e6a8cc002590604f2e%2Fr~ab54b750c8cc11e8b634ac1f6b220ee8%2F&psig=AOvVaw1008UqQgA4misIHRxTbae2&ust=1612810917781000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCPiz2Yy72O4CFQAAAAAdAAAAABAD




